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Stâlpii progresului 
Catolicii Statelor Unite din America au sSr-

lâiorit împlinirea unui veae şi jumătate dela în
temeierea ierarhiei catolice pe acelea meleaguri. 
Din acest prilej de mare bucurie, Sfântul Pă
rinte le-a trimis o enciclică jubilară de rară 
strălucire. — De sigur, scrisoarea papală îi pri
veşte in chip special pe fraţii de peste ocean-
Laudă trecutul şi priveşte viitorul lor. Pentru 
asigurarea progresului adevărat ţi neîntrerupt, 
aprinde lumini evanghelice la marginea zărilor, 
care să fie călăuză infalibilă uriaşelor strădanii 
ţi spiritului de neînfrântă îndrăsneălă cl Ame
ricanilor, — Ele ni-se potrivesc însă ţi nouă, ţi 
ne pol fi de mare folos. 

Reluând tema fundamentală din „ Summi 
Ponţificatus", Papa constată că, deţi progresul 
material nu e de dispreţuit, totuşi el nu ajunge, 

a suprema ţintă şi adevăratul progres este apro-
fierea de Dumnezeu, spre care ne mână dorul 
teîmpăcat AI sufletului. „Apropierea de Dumne-
leu e viaţă ; depărtarea de el, moarte; petrecerea 
in el e strălucire11. Pentru singuratici, pentru 
familii, pentru state deopotrivă. 

Două sunt, mai ales, drumurile care asigură 
acest progres binecuvântat ţi binefăcător: sfin
ţenia creştinească a familiei fi dreptatra socială 
m viaţa pvblică. — „Ce poate fi în lumea acea
sta mai senin şi mai fericit decât familia creştină ?"m 

Legată în faţa altaruhi, binecuvântată de Hristos^ 
ea este leagăn de viaţă şi iubire, răsadniţă caldă 
a tuturor virtuţilor sociale şi cetăţeneşti. Ce bles
tem, în schimb, plaga divorţurilor care, deodată 
tu familia, destramă şi duc la ruină societatea 
tnsaşi. — Este datoria clerului să înveţe neîncetat 
pe credincioşi, arătându-le strălucirea căminului 
creştinesc şi nenorocirile care pândesc întovără
şirile peste care pluteşte semnul păgân al intere
selor şt plăcerilor trecătoare. 

Precum fără familie sănătoasă, tot aşa nu 
poate fi înflorire fără dreptate socială. învăţă
tura de temelie pentru deslegarea chestiunei este 
aceasta: „bunurile create de Dumneteu pentru 
toţi oamenii, să se împartă tuturora după nor
mele dreptăţii şi ale iubirei*. Inegalitatea între 
"wi bogaţi şi săraci e firească. E şi folositoare 
Ptnlru mântuire, atât săracilor cât şi bogaţilor 
'«»•» fyi folosesc condiţia lor creştineşte. Dumne
zeu însă nu vrea, de bună seamă, ca unii să aibă 
bogăţii exagerate, în vreme ce altora le lipseşte şi 
'bietul necesar pentru existenţă. Pentru eliminară 
««sfor contraste nedrepte, trebue să se pună în 
"plicare sistemul salariului familiar reclamat de 
d<> Leo XIII şi Pius XI in enciclicele lor sociale. 
$mt folositoare pentru îndreptarea relelor şi 
«SDciaţiiie profesionale, stăpânite de spiritul 
^ptăţiit al omeniei şi al concordiei, pe care o 
Wamă binele comun. 

familie creştină nesdruncinată de divorţurit 

^ dreptate socială: nu putem dori ceva mai 
Mn nici neamului nostru/ ii 

iroare 
— Svonuri de necrezut despre confesionalizarea liceului din Sighet 

Gazetele au anunţat, că liceul de stat 
„Dragoş Vodă" din Sighet ar fi fost transfor
mat în liceu confesional ortodox, şi dat în s tă
pânirea vlădiciel pravoslavnice a Maramure
şului. — Vestea era, de s'gur, cât se poate de 
ciudată şl mulţi dintre prietenii noştri şi-au 
exprimat mirarea că „Unirea* nu 1-a dat aten
ţiunea binemeritată. — Suntem deci nevoiţi să 
dăm lămuriri şi precizări. 

Informaţia, pitulată cu multă modestie în 
coloanele gazetelor» nu ne-a alarmat. Pentru 
simplul motiv că am socotit-o ori o simplă 
gogoriţă gazetărească ori, şi mai probabil, o 
poznaşe eroare de tipar. Ştiam că ministerul 
nu se precipită, aşa în ruptul capului şi în cap 
de iarnă, cu trecerea liceelor sale în mâna 
confesiunilor. Chiar dacă are astfel de inten-
ţiuni, le pune în aplicare cu chibzuiala nece
sară, atunci când trebue şi acolo unde e cazul. 
Orice om cu scaun la cap ţi-ar fi râs în nas 
dacă i-ai fi spus că acţiunea de confesiona-
lizare a şcolilor statului începe tocmai la Si
ghet, şi în zile ca acelea pe care ne este dat 
să Ie trăim. De aceea eram s'guri că e vorba 
de un vis riportericesc. — Văzând însă că nici 
un gazetar nu e dat în judecată pentru alar-
mism, ne-am zis că de bună seamă e vorba 
de o eroare de tipar. In loc de „ortodox" 
trebue cetit, fără îndoială, „roman unit". Fiind
că Ministerul lucrează cu judecată şi cu drep
tate. Dar: firesc şi drept, logic şi folositor e 
ca — dacă Sighetul trebue să aibă un liceu 
confesional — acela nu poate fi decât unit. 

Să motivăm? NI se pare de prisos. Pos
tulatul este limpede în sine. 

Şcoala confesională e bun i . Milităm de 
multă vreme pentru ea. Şi vom stărui mereu 
în acest gând. Aplaudăm eveutualele Intenţiuni 
ale guvernului de a păşi pe acest drum sa
lutar. Este însă evident şi normal ca singura
ticele confesiuni să se îngrijească de creşterea 
tineretului propriu, nu de cel al altei confesiuni. 
Ar fi o adevărată scrinJeală a imagina contrarul. 
A pretinde ca ortodocşii să ţină şcoli confesio
nale ortodoxe pentru catolici, catolicii pentru 
luterani, mosalcli pentru ortodocşi e tc , ar fi 
pur şi simplu perversitate grotescă. Se pot primi, 
desigur, Ia o şcoală confesională, şl elevi de 
altă credinţă. Dar numai în chip excepţional, 
în număr redus, fără răsturnarea principiului 
de temelie cuprins în însăşi noţiunea şcolii con
fesionale. Aceasta chiar şi atunci când şcoala 
este particulară, înfiinţată şl susţinută pe dea-
întregul de o confesiune oarecare. Dar apoi în 
cazul că ea este un dar al Statului, făcut uneia 
sau alteia din bisericile recunoscute ! 

Să ne gândim acum la cazul dela Sighet. 
— Populaţia românească a Maramureşului este 

90% de religie unită. Cam aceeaşi trebue s ă 
fie în chip normal şl proporţia de elevi la l i 
ceul „Dragoş Vodă". Numai o fantezie stricată 
ar putea, deci, creia un liceu confesional o r 
todox pentru elevi cari 90% sunt de al tă 
credinţă. — Cine şi-ar putea permite să pană 
în sarcina On. minister o greşală atât de nefi
rească?! — De aceea, repetăm, trebue să fie-
vorba de o eroare de tipar. 

Ne întărim în această covingere gândin-
du-ne la urmările necesare şi fatale pe care 
le-ar avea o astfel de decisiune, urmări pe ca re 
ministerul era cu neputinţă, să nu Ie prevadă. 
—- Să presupunem că năluca s'ar întrupa. Li
ceul din Sighet va fi al episcopiei de acolo. 
Va avea numai profesori ortodocşi. Elevii? Vor 
fi tot cei de eri, şi de azi, şi de mâine: majo
ritatea covârşitoare uniţi. Ce bucurie poate fi 
pentru vlădicla ortodoxă să stea în slujba uni
ţilor?! — Ori, poate sperează.ceva din această 
situaţie anapoda.. Probabil. Are exemple edifi
catoare la Sib.'r, în ale cărui şcoli confesionale 
nu se primesc elevi uniţi decât dacă trec, îm
preună cu părinţii, Ia legea dominantă! — Se 
va purcede la fel în Sighet? Se prea poate. In 
cazul acesta însă transformarea liceului de stat 
în unul confesional s'ar fi făcut cu scop evi
dent prozelitist. — Cine şi-ar putea însă în
chipui că ministerul, cu bună ştiinţă şi cu d e 
liberată voinţă, face din instituţiile sale unelte 
de prozelitism şi de dihonie confesionala?! Ar 
fi o adevărată insultă. 

; Şi mai rău decât atât, dacă ne gândim la. 
răutatea specială a zilelor pe care Ie trăim. 
Suprema poruncă, supremul comandament n a 
ţional este, în aceste vremuri de grele încer
cări: pacea, armonia, totala solidaritate şt 
frăţietate naftonalâ. Acum trebue să uităm şi 
vrajba trecutului, să îndreptăm tot ce putem 
din strâmbătăţlle existente, pentru a crea mul
ţumire generală şi încredere deplină în prin
cipiile superioare de dreptate care călăuzesc 
viaţa colectivităţii româneşti. Cine ar îndrăzni 
în aceste clipe mari să provoace dihonii, să 
samene nemulţumiri, să creeze focare de ură 
şl de duşmănie? Nimeni, de sigur. Şi dacă 
totuşi ar îndrăzni aşaceva, ar trebui pedepsit* 
cu toate asprimile legii. — Este absurd să ne 
închipuim că guvernul însuşi ar putea cădea* 
într'o asemenea greşală. 

E sigur, prin urmare, că Informaţia gaze
telor privitoare la liceul din Sighet este ori o 
simplă gogoriţă, ori o eroare de tipar. Dar 
fiindcă ea s'a răspândit şi a provocat grave 
nemulţumiri, rugăm On. Minister al educaţiei 
naţionale să dea o grabnică rectificare linişti
toare. Acuma când toată suflarea românească 
stă gata de suprema jertfă pentru ţară, când 
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„moroşenll" aniţi stau pază Ia hotare, na tre-
bue lăsat să se strecoare în suflete nici an 
3 v o n de lovitură nedreaptă ce s'ar încerca pe 
furiş împotriva credinţei lor. 

Căci e bine să se ştie şi să se ţină în 
seamă: Transformarea liceului de stat din Si-
sghet în confesional ortodox, dacă ar fi adevă 
rată, va fi considerată ca o sfidare şi ca o 
nedreaptă lovire a bisericii şl a credincioşilor 
români uniţi cu Roma. Toţi, dela vlădici 
până la ultimul ţăran de pe valea Izei, ar ră
mânea profund mâhniţi în faţa anei lovituri de 
acest fel. Şi dacă svonul s'ar adeveri, e absolut 
sigur că acest articol de gazetă nn va fi ultima 
expresie a voinţei de dreptate pe care această 
biserică profund românească o cere şi o pre
tinde. Pentru alţii şi pentru sine. In interesul 
superior şi blnepriceput al ţării înseşi! 

T e m e l i i l e p ă c i i . Primind în audienţă 
d e prezentare pe ministrul plenipotenţiar la Va
tican al repabllcel Haiti, în 10 Noemvrie, Sfân
tul Părinte a folosit prilejul pentru a sublinia 
încă odată importanţa covârşitoare a evangheliei 
pentra prosperitatea vieţii pământeşti a po
poarelor şi, în chip deosebit, imposibilitatea 
absolută de a se asigura pacea adevărată a 
laraii fără respectarea poruncilor divine. 

„Precum am spns de atâtea ori — aşa 
grăieşte Pius XII — pacea mult dorită şi or
dinea care-i este condiţie indispensabilă, lumea 
nu o va avea decât atanci când oamenii răs
punzători de cârmuirea popoarelor şi de ra
porturile lor mutuale vor renunţa Ia căitul forţei 
care se ridică împotriva dreptului; dacă ei, re
cunoscând de insuficientă şi precară o morală 
ca temelii par omeneşti, vor accepta ca bază 
a oricărei morale Individuale şi colective auto
ritatea supremă a Creatorului; dacă ei vor da 
Părintelui ceresc omagiul de El voit al unei 
concordii frăţeşti a tuturor fiilor Lui din toate 
ţările şi de toate limbile. Namai aşa şl numai 
atanci vor reuşi el să realizeze o organizaţie 
internaţională stabilă şi fecundă, aşa cum o 
doresc toţi cei de bunăvoinţă; organizaţie care, 
tocmai fiindcă va respecta drepturile lui Dum
nezeu, va putea asigura independenţa mutuală 

a popoarelor mari şi mici, va putea impune 
tuturor respectarea fidelă a acordărilor liber 
consimţite, şi va patea salva, îndreptând efor
turile fiecăruia spre prosperitatea tuturor, li
bertatea sănătoasă şl demnitatea persoanei 
umane". 

De-ar înţelega neamurile, până mai este 
vreme, cuvintele vieţii! 

Conferinţă cafeheiică 
In ziua de 14 Noemvrie a. c. Excelenţa 

Sa Episcopul Dr. Iulin Hossu a convocat pe 
profesorii de religie din Cluj la o conferinţă 
catehetlcă. S'au prezentat Reverendissimul Dr. 
T. Mălai, canonic şl inspector catehetic eparhial 
şi părinţii profesori Petru Simu, Septimiu Popa, 
Ioan Bârlea, Vasile Ciplea, Enea Ramonţan, 
I. Linul şi subsemnatul. Ex Sa ne-a primit cu 
părintească bunăvoinţă şi în vorbirea Introduc
tivă a arătat marea Importanţă a catahizaţiel 
şi în deosebi a catehizaţiei din cursul secundar, 
fiind vorba de creşterea viitorilor intelectuali 
şl conducători, cari vor avea rol hotărîtor în 
marea luptă, pe care trebue să o poarte Bise
rica pentra binele şi propăşirea poporalul ro
mânesc şi pentra ferirea lui de diferitele cu
rente subversive, cari ameninţă viaţa religioasă 
şi morală a credincioşilor noştri. 

Trebuie să mulţumim Iul Dumnezeu, că 
ne-a învrednicit să ajungem aceste zile, când 
putem avea atâţia profesori secundari de religie 
în Cluj, unde înainte aveam numai un protopop 
ca un capelan, apoi cu doi capelani, cari tre
buiau să se îngrijească şi de pastoraţia cre
dincioşilor şl de catehizaţia elevilor dela dife
ritele şcoli de stat şi confesionale. Acum situaţia 
e mult îmbunătăţită şi pe dreptHl se aşteaptă 
şi rezultate mai frumoase şi mal îmbucurătoare. 

Discuţia s'a învârtit în jarul următoarelor 
chestiuni: Orarul, manualele catehetice, cerce
tarea bisericii, catshlzaţia ş< străjeria, raportul 
cu autorităţile şcolare, raportul de frăţietate şi 
de colaborare cu profesorii de religie ortodocşi, 
pentruca în şcoală să domnească an spirit de 
religiositate şl moralitate. S'a discutat cu multă 
grlje şi [dragoste faţă de marea problemă a 

magisternlul. S'au arătat neajunsurile 
avem să laptăm şi ni s'aa dat sfatn T CJt| 

dramări preţioase d/n partea Arhiereul i !** 
laat hotărîri pentru o procedară unitară ^ 
indicat măsurile cele mai eficace In ^ 5 " 1 

profesorilor, păr. Dr. Mălai a mâl ţun,??* 
Sale pentra deosebita! Interes şi m a r ţ a *c-
goste, ce o poartă faţă de catehi 
cateheţî. Exc. Sa promite, că ne va 

drj. 
z a î < e ş l d e 

la şcoală, ca să petreacă câteva ceasuri tm 
iubiţii săi fii sufleteşti, să-l cunoască şi ,Jî 
cunoască mal deaproape. — Ne-am depărt 
întăriţi sufleteşte, aniţi în gânduri şl gata l 
datorie. 1 

In legatară cu aceasta mă gândesc la 
problemă, care preocupă pe malţi. Trăim g0 

timp de mari prefaceri. Legiuirile şcolare s'u 
modificat în mod radical. Orele de religie s'aj 
redus prin modificarea structurii clasei a VIU 
Manualele trebae adaptate la împrejurările ao 
tuale. Nu ar fi ca cale, ca pentra aşezarea cate
hizaţiei în cadrele cerute împrejurările aşa de 
schimbate şi sch'rnbăcioase, să se pregătlasci 
şi să se convoace congresul catehetic, prevăzot 
şi In regulamentul de funcţionare al Comisiei 
catehetice? 

© c t a v i a n Pepa 

V o i n ţ a d e p a c e a Suveranului 
n o s t r u . Na ne mu-i a'«>u îaia.mt u H<g» re 
g na O «undei şi regele Bslgiei spre a se sfăM 
Intre altele, asupra masurilor de luat în vederei 
asigurării păcii cel puţin pentru ţările cârmuite 
de ei. Dar s'au ocupat ş i cu sprijinirea ideiide 
pace în general. Drept încheiere au trimis 
filor de state bsligerante un mssag'U, oferind 
bunele lor servicii de intermediari peatru ia-
cheerea unei păci care tot mai cate încă po
sibilă. 

La câteva zile după mesagiul celor doi Stfî 
rani, M. Sa Regele Carol 11 al nostru a trimişii 
rându-i, R «gelui Angliei o telegramă de urci-
torul cuprins: 

„în momentul când Suveranii Olandei (i 
Bîlgiei oferă bunele lor servicii în scopul de i 
găsi bazele unei'păci drepte şi statornice cred ¿1 

o Foiţa „Unirii* o 
leninaiiaiiaiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiaiiiitatiiiiaiiiMiiiiiii i i i i i i i i i i ia i t i i i iu iMii ia i i i t i i i t i i i i i 

Increştinarea Ungurilor 
de Pr . Dr . I o a n S t a n e i u 

Omonimul neunit dela Sibiu in a sa „Re
ligie Strămoşească" (Sibiu 1938) la pag. 50 
zice: „Istoriografii catolici şi uniţi nu admit că 
Ungurii s'ar fi încreştinat prin biserica răsări
teană. Dela sine. înţeles această opoziţie se face 
numa) din o preocupare exagerată împotriva 
bisericii ortodoxe". Adevărul se poate vedea din 
cele ce urmează. 

Cel mai vechiu document istoric despre 
Uagurii din Panonia se află la împăratul Con
stantin Porfirogenitul (9—2—959) în cap. 40 al 
operei „Da admiriistrando imperio", unde scrie 
despre „Turcii" aşezaţi între râurile T imeses , 
Tutes, Moreses, Crisus, Titza şi Danubiu: „Au 
însî pe primul comandant al armatei, un prin
cipe din familia lui Arpad, cu care sunt doi 
.alţii, Gy'as şi Carchan, cari ţin locul de jude
cători. Şi are fiecare trib un principe special, 
Sar Gy'as şi Carchan nu sunt nume proprii, ci 
demnităţi. Trebue apoi să. se ştie că Arpad, ma
rele principe al Turciei, a născut patru fii, dintre 
cari primul este Tarcatzus, al doilea Ielech, al 
treilea Iutotzas, a l patrulea Zaltao. Iar Tar
catzus, primul născut al lui Arpad, a avut fiu 
pe Tebele, iar al doilea Ielech a născut fiu pe 
Ezelech, al treilea Iutotzas a avut fiu pe Pha-

lizin care acum fine principatul, al patrulea 
Zaltsn a avut fiu pe Taxin. Şi toţi fii lui Arpad 
au murit, trăind dintre ei numai nepoţii Phale 
şi Tase cu vărul lor Taxi. Iar Tebeles murind 
a lăsat fiu pe Termatzus care de curând a venit 
Ia noi cu Bulzus, al trei!ea principe şi Carchas 
al Turciei. Iar Btiltzus, acest Carchas, este fiul 
Carchinului Cale şt Cale este nume propriu, 
iar Carchas e demnitate, ca şi Gylas, care însă 
e mai mare decât Carchas". 

Ungurii au venit în Panonia în 894 sub 
principele lor suprem Almosus, ( = Almos) sub 
care erau mai mulţi principi de triburi: Lebed, 
Kund, Und, Tas, Huba şi Tuhutum. Almosus a 
murit în 897 şi i-a urmat fiul său Arpad (897 — 
907). Gheorghe Cedren (sec. XI) în „Compen
dium Historiarum" vol. II (ed. Bonn 1839) pag. 
328), la anul 950, (după anul 6453 dela facerea 
lumii = 944 d. Hr.) scrie: „Dealtfel Turcii au 
făcut năvăliri în regiunile romane până ce Bo-
losuies, principele lor, a venit la Constantino-
pol să îmbrăţişeze religia creştină şi fiind acolo 
botezat, a foat primit de Constantin şi împodo
bit cu demnitate de nobil şi fiind încărcat cu 
mari daruri s'a 'ntors acasă. Nu mult după 
aceea Gylas, şi el principe turcesc, pentru ace-
laş motiv, se duce şi el şi fiind botezat şi tra
tat în acelaş mod ca şi cel de mai înainte, a 
adus cu sine pe călugărul leroteu, renumit prin 
faima pietăţii, pe care patriarhul leofilact 1-a 
destinat episcop Turciei. Şi el îndată ce a venit 
în Turcia a întors pe mulţi la religia creştină 
dela înşelăciunea barbară. Iar Gylas a rămas 

într'adevăr în credinţă, nu a făcut năvăliri a-
supra Romanilor şi cumpărând prizonieri creş
tini, i-a îngrijit şi le-a redat libertatea. Bolosufa 
însă, călcând promisiunile făcute lui Datanttt% 
adeseori a ficut cu toţii ai săi năvăliri «sap" 
Romanilor. Cceace asemenea 

încercând «ap" 
Francilor, a fost prins de regele lor, Ioan, J1 * 
fost spânzurat într 'unpar". - ScylitzesCurop»l»teS 

lămureşte: de către Otto, în loc de Ioan, cee»' 
ce corespunde cu realitatea, căci B u l z 0 8 s i i 

Bolosudes a fost comandant de armată so 
Zsolt şi Taksony şi a murit în lupta dela Aug* 
burg în 955, rege al francilor fiind O«o (888-
898). Gyula a fost nepotul lui Tuhutum. 

E de remarcat că Cedren scrie că Bol0* 
des şi Gylas au fost primiţi de împăratul 6« * 
stantin Porfirogenitul, care îissă în „D« * 
nistrando imperio" aminteşte numai de B° 
sudes, fără nici o menţiune despre boteza 
iar despre Gylas nu scrie nimic 1 ) . 

încfti' 
«) In rezumat, textul lui Cedren despre » ^ 

narea lui Bolosudes şi Qyula la Constantinop ^ 
aflat la: 1. Dr. Kiss Iânos — Dr. Sziklay I ă o o 3 ! ™ 2 v. I 
tholicus Magyarorszăg, 1001—1901, Budapest g [ ) 

pT2. — 2. Szalay Lăszlo: Magyarorszăg tSrtâne ^ 
dapest 1861 v. I pag. 35. — 3. BodonIoszef,P ^t.l 
Ioszef: A Magyar Nemzet T8rtenetc. Budapes ^ j c t 

pag. 24. - 4. Dr. Szalay: ^Dr Baroti: A t^M31 tfil 
TSttenete Budapest v. I pag. 114. - 5-' - «T 
lexicona. Budapest v. 1 1911 pag. 454; v: II 1 9 1 

— 6. Pietro Albers d. C. d. G. Manuale dio Stor ^ 
siastica, Torino-Roma 1928 v. I p a g - 3 ° 6 - " p a t i s 1 # 
Larisse ; Alfred Rambaud: Histoire g e n e r a l e ^ . c h t 8 d« 
v-1 pag. 719. - 8. WrWilmers d. G. G e s W 



J n j l — -
toria Me» de a asigura pe Majestatea Voastră 

urările cele mai sincere pentru reuşita 
83tei nobile iniţiative, pe cere o sprijin din 

, o l t j inima. Carol R.a 

Xot atât de sintetice şi cuprinzătoare au 
(olt ?' telegramele trimise de Suveranul nostru 
° a c e l a ş prilej d-lui Lebrun şi Cancelarului 
0 t t < — Interven{ia M. Sa'e a făcut o exce-
•ati impresie în toate ţările doritoare de pace. 

judecată dreaplă 
Impozitul profesional e o şicană care se 

jiai f a c e Ş' preoţilor noştri. Nu toţi Nau recu-
3 0 Scat însă temeiul de drept şi de aceea au 
ridicat protest împotriva ei la forurile cornpe-
icste.Aşaa făcut şi păr. Virgil Codarcea, preotul 
jostru din Aiudul de sus. Ş.1 Tribunalul Alba 
In Alba-Itilia 1-a şi făcut dreptate. Dăm în 
de de mai jos sentinţa numitului Tribunal, ca 

¡3slujească spre orientare acelora dintre cetitorii 
toştrl preoţi, cari vor mal fi atinşi de măsura 
răa interpretată a impozitului profesional: 

„Tribunalul Alba. Secţia I-a. No. imp. 
JI62-1938/3, Sentinţa No. 143—1939. Aceasta 
sentinţă s'a pronunţat fiind de faţă reprez. 
fiscului şl contribuabilul recurent la 14 Iunie 
1939. Preşedinte ss. M. Isvoreanu, Grefier ss. 
Cri şan. 

In numele Legii! 

Luanda-se în desbatere cauza fiscală a 
ccntribaabflulul Vtigil Codarcea, cauza în care 
:omisiunea de impunere din Aiudul de sus, 
ca p'ima instanţă, a dat hotărîre conform pro
cesului verbal No. 169 din 26 Aprilie 1937, iar 
\ arma apelului înaintat de contribuabil. 

Comlsiunea de apel pentru aşezarea con-
tbutiunilor directe din judeţul Alba, s'a pro-
«mţat ca Instanţă de apel prin decizlunea No. 
1096/1097 din 15 Iulie 1937 şi în celea din 
armă cauza adusă înaintea Tribunalului prin 
recursul contribuabilului, introdus în ziua de 
5 Aprilie 1938 sub No. 2462/1938 Tribunalul 
« dat după terminarea desbateni orale, în ziua 
de 14 Iunie 1939 următoarea 

U N I R E A F a g . 3 

Dsia Cedrea reţinem că Bolosudes a apo-
staut, iar G y a l a a persistat. Na putem insă şti 
nimic m a i precis şi mai mult despre episcopul 
leroteu: unde a stat, ce conversiuni a £făcut, 
c&ad a mărit î Nu afUm nici urmaş lui Ierotcu, 
Bici nume de misionari bizantini pentru Unguri. 

Acţiunea Misionarilor Lat ini la Unguri 

Ia 971 abatele Woltgang, (apoi episcop da 
fcegensburg, 972—994) cu mai mulţi călugări 
benedictini au fost primii misionari latini la 
Onguri. 

In 972 Pilgrlm, episcop de Fanau (971— 
991) a trimis şi alţi misionari, activând însă fi 
ei însuşi încî t în scurt timp a botezat 5000 de 
oameni (v. epistola către Papa Benedlct VI, 
973-974) . 

In 975 a botezat pe principele Geza 
(972-997). 

In 983 Adalbert, episcop de Praga (983— 
^97) a trimis alţi misionari, dar a muncit şi el, 
Mezând în 985 pe Voicu-Ştefan fiul lui Geza. 

Ştefan (997—1038) s'a născut în 975 şi a 
î(>st botezat de către Adalbsrt, episcopul de 
P r s»ga. A fost educat de contele Deodato de 
de Sanseverino din Apuglia. S'a căsătorit în 

^ î g i o n . Mtioster, 1904 v. II pag. 18 — 9 Franz Xaver 
Ri-aus: Lehrbuch der Kirchengeschichte. Trier 1887 pag. 

r ? * - - 10. Ioseph Cardinal HergenrMher. Dr. Franz 
Şaulen: Kirchenlexikon, Freiburg in Breisgau 1901 voi. 
* n Pag. 269. — Deci şi de data aceasta aserţiunea omo
r u l u i cu «istoriografii catolici» e falşa, cu alte afir-
""Hiia le aceluiaş, cum am dovedit de atâtea ori până acum. 

Sentinţă: 
Tribunalul admite recursul înaintat de 

VIrgII Codarcea, casează decizlunea No. 1096— 
1097 din 15 Iulie 1937 a comlslunei de apel 
pentru aşezarea impozitelor directe din judeţul 
Alba şl evocând fondul admite apelul şi anu
lează Impunerea ca lipsită de bază legală. Pre
şedinte ss. Isvoreanu. Judecător: ss. Dr. Stola. 
Grefier ss. Crişan. 

Motive: 

Asupra recursului de faţă şi văzând con-
cluziunile reprez. fiscalul. Considerând, că re
curentul se plânge de violarea art. 48 L. C-D. 
săvârşită de comisia de impunere de pe lângă 
percepţia Aiud, prin aceea, că 1-a impus la un 
Impozit profesional de 310 Lei, după un venit 
de 2000 Lei în calitate de preot, în 'comuna 
Aiudul de sus. 

Considerând, că potrivit art. 48 alin. I. 
din L. C. D. sunt supuse unui impozit de 5°|0 

veniturile nete realizate din exercitarea profe
siunilor libere, iar în conformitate cu alin. II. 
sunt supuse unui impozit de 7°l0 orice venituri 
neimpozabile la alt Impozit elementar rezultat 
din operaţiuni necomerciale, din exploataţiuni 
lucrative, exercitate în mod obişnuit, sau acci
dental, sau orice alt venit întâmplător. 

Considerând, că este un obiceiu creştinesc 
de a se da preotului de către familia celui in
teresat ca ocazianea oficierii anumitelor ser
vicii religioase, ca botezul, nunta, înmormân
tarea, oarecare sumă de bani, în mod benevol 
şi aceste venituri se numesc venituri stolare. 

Considerând, că aceste venite ale preotului 
au caracter cu totul aleatoriu, dat fiindcă 
plata acelor fel de taxe este benevolă, în sen-
zul, că preotul nu o poate pretinde dela cre
dincioşi şi nu poate condiţiona oficierea slujbei 
de vreo unor taxe; de asemeni ele depind ex
clusiv de voinţa credincioşilor în ce priveşte 
plata, mărimea lor la fel este lăsată la facul
tatea acestora, astfel că şi din acest punct de 
vedere suma lor totală anuală nu poate fi fixată 
prin elemente obiective şi certe. 

Considerând, că aceste venituri incerte şi 
neevaluabile prin elemente de apreciere con

crete na pot fi încadrate în pred. art. 48 alin. 
I. L. C. D. deoarece funcţiunea de preot nu este 
o profesiune liberă, Iar textul se referă Ia ve
niturile din astfel de profesiuni; de asemenea 
nici în dlsp. alin. II. ale art. 48, e lena ar putea 
fi încadrate, fără a se viola cuprinsul acesta! 
aliniat care priveşte ocupaţiunlle sau exploa
tările lucrative. 

Văzând, că prev. art. 51 alin. b. L. C. D. 
invocat în subsidiar de fisc pentru a sprijini 
legalitatea acestei impuneri apare ca străin de 
firea priclnel, întrucât acesta vorbeşte de ve
nituri întâmplătoare, cari se impun dela caz 
la caz şl nu anual. 

Văzând prin armare, că prin decizlunea 
No. 1096—1097 comlsiunea de apel pentru aşe
zarea contribuţiunilor directe a Jud. Alba s'au 
reţinut veniturile stolare ca impozabile conf. 
art. 48, L. C. D. astfel că faţă de celea expuse 
mai sus este a se conchide, că s'a făcut o gre
şită apllcaţlune a acestuia şl că s'au violat pre
vederile lui, şi în consecinţă recursul apărând 
ca fondai a trebuit casată decizlunea atacată 
şi evocând fondul a se admite apelul pe care 
comlsiunea de apel numai prin violarea art. 
48 L. C. D. 1-a respins". 

Preşedinte ss. Isvoreanu Judecător redactor 
ss. Dr. loan Stroia 

Ls. pentru conformitate 
ss. V. Şeuşan 

N o u a o r g a n i z a r e a l i c e u l u i . Mini
strul Eduraţ ' e* N»ţ;ocule, d. Petre And'ti, e 
gata să treacă învăţământul secundar printr'o 
nouă reformă carea prevede privitor ia l iceu: 

*) Amintim aci şl procesul, purtat de comunitatea 
reformata din Oradea prin avocatul său, în care Tribunalu 
Orădanîn 4 Nov. c. (cum serie „MagyarLapok" 5-XI-39) 
a dat câştig de cauză comunităţii reformate, scâpându-o 
de un impozit de 35 008 lei cu care fusese grevată 
sub forma impozitulai-echioalent, atât de mult discutat^ 
Jurisprudentul reformat a,susţinut că legiuitorul român 
a vorbit ca ajutoarele date de Stat bisericilor să nu fie 
grevate de nimic şl tocmai de aceea cruţă de impozit 
imobilele bisericeşti, pentruca bisericile să aibă parte 
do «ajutor de Stat», iar Tribunalul Oridan şi-a însuşit 
acest punct de vedere. (iV. R.) 

995 cu Gisella, sora lui Esric principele Boe-
miei şi mai târziu împărat german (1002—1024). 
In 997, la moartea tatălui său Geza, i-a urmat 
în domnie. El a adus preoţi din Germania, 
Franţa, Italia şi Boemia pentru generalizarea 
creştiniamului. Intre preoţii aduşi era şi Aştri' 
dus, abate în Polonia între 996—999 care s'a 
aşezat în mănăstirea Pecsvâ'ad, comitatul Ba-
ranya şi pe care !-a trimis regele Ştefan la 
Papa Silvestru I (999-1003) pentru decret re
feritor la organizarea bisericii în Ungari» şi 
dela care a adus o coroană, o cruce şi asigu
rarea că regele Ştefan e primit între regii cre
ştini independenţi. Bulla papală are data de 27 
M*rtie 1000. Rrgele s'a încoronat în 15 August 
1000. Cu încuviinţarea Papii a înfiinţat arhi
episcopia de Strigon cu episcopiile: Iaurin 
(Gyor), Veszprâm, P6cs, Vâsz şi Agria. In 1010 
a înfiinţat arhiepiscopia de Kalocsa cu episco
pia Bihor (Oradea). In 1030 a înfiinţat episcopia 
Cenad, sufragană arhiepiscopiei Kalocsa. Tot 
din vremea iui Ştefan datează şi următoarele 
mănăstiri: 

1. Sf. Martin din Pannonhalom; 2. Sf. 
Benedict din Pecsvârad; 3. Sf. Adrian din Sza-
lavăr; 4. Mănăstirea din Bakonybel; 5. Intre 
1005—1015 s'a întemeiat o mănăstire de călu
găriţe în Veszpre~m, unde era şi episcopie latină. 
6. In 1030 s'a înfiinţat mănăstirea benedictinâ 
de Cenad, dată episcopului Gtrardo (1030—1046) 
şi benedictinilor săi. Primul episcop de Cenad, 
Gerardo, era călugăr benedictin, de origine 
italian, fost abate In Bologna. In 1015 a venit 

la curtea regelui Ştefan, ca educator al fiului 
său Emeric. La mănăstirea din Cenad, episco
pul Gerardo a adus şase benedictini; Ştefan 
şi Anselm din măn. Pe'csvârad; Cratoşi Thiszlo 
din măn. BakonyW; F<lip, Earic, Lconard şi 
Concius din măn. Pannonhalma. 

Omonimul sibian pomeneşte mănăstirea 
grecească din Morissena (Cianad) şi Visegrad. 
— Ii scapă însă din vedere că: 

1. In Morissena ducele Acktum, dupăce 
s'a botezat de episcopul grecesc al Vidinului, 
a adus un egumen şi călugări greci în măn. 
Morissena, întemeiată de el şi dedicată sf. Ioan 
Botezătorul. Dar n'a durat decât câţiva ani, 
căci în 1030 a avut luptă cu regele Ştefan, cu 
armata condusă de ducele Cinad şi a murit. 
Ducele Cinad s'a botezat in ritul latin în pre
zenţa regelui Ştefan. Morissena şi-a schimbat 
numele in Cenad, călugării greci au fost duşi 
în mănăstire nouă pe muntele Leu (Oroszlân) 
fiind înlocuiţi cu benedictini mai târziu, iar 
mănăstirea lor din Cenad au ocupat-o călugării 
benedictini. 

2. In Visegrad a fost întemeiată o mănă
stire de bazilitani de Anastasia, soţia regelui 
Andreiu I (1047 — 1060) care era rusoaică, dar 
in 1221 călugării bazilitani schismatici au fost 
înlocuiţi cu benedictini catolici, de regele An
dreiu II (1205—1235). 

Rămâne deci că încreştinarea Ungurilor» 
este opera misionarismului apusean, roman, şi 
nu a Bizanţului, pe ai cărui reprezentanţi ni
mica nu i arată a fi fost tncreştinători ai po
porului maghiar, deşi trec şi ei prin istoria 
acestui popor. 



1. Liceul va avea 7 clase. 2. Examenul de 
sfârşit de an se suprimă. 3. Cursurile fiecărui 
an se termină la 1 Maiu. 4. Ia cursul lunii 
Maia elevii vor revizui întreaga materie a anu
lui, apoi vor fi examinaţi din nou. 5, Pentru 
absolvenţii cu 7 claie bacalaureatul se desfiin
ţează. 6. Absolvenţii acestor 7 clase nu se vor 
putea însă înscrie la Universitate, ci numai la 
unele şcoli speciale, ca de ex. la Institutul de 
Ştiinţe Administrative, ori la şcolile de îndru
mare practică. 

Va funcţiona însă pe lângă fiecare liceu 
şi clasa 8-a — clasă de bacalaureat — cu 
două ramificaţii: ştiinţă şi literatură. Numai a b 
solvenţii acestei clase se vor putea înscrie la 
Universitate. In răstimpul clasei a 8-a se vor da 
doue examene. 

Pentru mai buna selecţionare şi pentru 
încurajarea elevilor silitori, se va înfiinţa, în 
fiecare Ţinut, un Liceu model, unde vor urma 
cursurile cei mai merituoşi elevi şi vor preda 
cei mai buni profesori. In fiecare Ţinut se va 
înfiinţa şi un Liceu internat, pentru cei mai bine 
dotaţi şi mai sârguincioşi fii de ţărani. 

P e n t r u n e m u r i r e a Iu l 15 M a i u 1 8 4 8 . 
Sub acest V.tla scrie a. Nlcotae Grecu un 
foarte Inimos articol în Timpul (15. XI. 39) în 
legătură cu monumentul ct este a se ridica pe 
Câmpul Itbertătll dela Blaj şi în care scop, de 
mai bine de-un an, s'a şi pornit o mişcare pe 
ţara întreagă, având în frunte pe I. PP. SS. 
Mitropoliţi Alexandru al Blajului şi Nlcolae al 
Sibiului. Ceeace s'a adunat însă până acum e 
prea puţin şi trebuesc făcute noui şl serioase 
sforţări pentru a se ajunge la suma trebuin
cioasă spre a se putea ridica un monument 
vrednic să eternizeze un moment măreţ ca 
Adunarea Naţională dela 1848. — Reţinem din 
scrisul d. Nicolae Grecu: 

„Monumentul dela Blaj se va ridica întru 
pomenirea marilor fapte ale Iul 1848. Peste 
nouă ani, se va împlini un veac, de când Ro
mânii au ştiut să se afirme cu toată tăria ca 
Naţie ce vrea să trăiască liberă, nu sclavă în 
lanţuri. Atunci, serbările menite să pomenească 
de 15 Maiu 1848, vor trebui desfăşurate lângă 
umbra monumentului recunoştinţei unui Neam. 

„Este o bucurie — şi o însemnăm aci în
treagă— că chemarea mitropollţilor Ardealului 
n'a rămas fără răsunet. Românii din Ţinuturile 
Mureş, Someş şi Timiş şi-au deschis voioşi 
pungile şi cu toate vremurile grele prin cari 
trecem, s'au strâns sume destul de însemnate. 

„Dar monumentul Llbertăţiijnn trebue ri
dicat numai din contribuţia Ardealului. Neamul 
întreg e dator să-şi dea obolul, fiindcă recu
noştinţa pentru pentru cei ce au ştiut să lupte 
atât de eroic pentru libertate, toţi trebue să o 
purtăm ca o datorie de neuitat". 

Stiri mărunte 
N o u i c a n o n i c i . Ni-se comunică din 

Baiamare că ac;, in locul alor trei Părinţi Cano
nici pensionaţi, au fost aleşi alţii trei, în per
soanele Sfinţiilor Lor: Aurel Dragoş, loan lur-
deanu şi Liviu Racoţianu, — D i n Universul 
aflăm că la Lugoj aavut loc Dumineca trecută 
instalarea de canonic a păr. losif Popa dsia 
Arad, ales în locul păr. Iustin Bora, protopopul 
Sarmiseghetuzei, care a abzis de canooide. Pâr. 
Iosif Popa e o personalitate distinsă a clerului 
eparhial Lugojan. A activat ca administrator 
parohial in Surducul Bănăţean, ca paroh in 
Zorienţul Mare, iar ca protopop la Bocşa-mon-
tană şi la Arad, pretutindenea lăsând amintirea 
preotului cu drag de podoaba Casei Domnului 

şi iubitor de forma aîessă în vorbă şi în con
duită. — Sincere felicitări! 

B u c u r i i aflntO. Credincioşii parohiei 
Lăpuşel, păstoriţi cu atâta zel de Părintele AÎexa 
Berinde, au avut, în ziua de Duminecă 12 1. c., 
un prilej de adevărată înălţare sufletească. S'a 
făcut, în cadrul sf. Liturghii, primirea solemnă 
alor 45 membri, bărbaţi şi femei, în Reuniunea 
Mariana. „Naşterea P. C. F. Măria" şi s'a săvârşit 
actul sfinţirii unui frumos steag, confecţionat 
din contribuţiile lunare ale membrilor şi alte 
donaţiuni benevole, în sumă totală de Lei 8.5C0-
Actul sfinţirii l-a săvârşit păr. canonic Ludovic 
Vida, preşedintele Reuniunii de Misiuni din 
Eparhia de Nord, însoţit de păr. Vasile Szabo 
protopop districtual şi clericul absolvent Vasile 
Varga. La sfârşitul liturghiei păr. L. Vida a tăl
măcit evanghelia „Samarineanului milostiv", 
vorbind în legătură cu aceasta despre iubirea 
deaproapelui şi arătând necesitatea acestei vir
tuţi, mai ales în timpurile de azi, când duş
mănia între popoare este mai accentuată ca ori
când (vv.) 

C o n f e r i n ţ e r e l i g i o a s e . In ziua de 
Duminecă, 12 Noemvrie c , după masă, în pa
rohia Baia-Mare II, s'a început ciclul de con
ferinţe în cadrul Agru-lui şi Reuniunilor Ma
riane, din iniţiativa inimosului părinte Gheor-
ehs Marian. — Subiectul primei conferinţe 
din serie a fost „Scopul omului". S'a anun
ţat a Il-a şedinţă pentru Dumineca viitoare. 
Dea Domnul, ca acest modest început să fie 
spre mărirea lui Dumnezeu şi mintuirea sufle
telor, (vv.) 

L o c a l e . Msrţia viitoare, de Intrarea în 
Biserica a Maicii Domnului, va predica în cate 
draiâ păr. Augustin Folea,canonic mitropolitan, 
iar Dumineca ce-i urmează, a XII-a după Inăl 
tarea Sf. Cruci, va predica păr. Teodor Megie-
şanu, profesor la Şcoala Normală de Bieţi . 

— Dumineca trecută a avut loc expoziţia 
grâului. Seria cuvântărilor rostite cu acest prilej 
în sala de gimnastică a Liceu'ul, a deschis-o 
i. P. S. Sa păr. Mitropolit Alexandru după carp 
mai vorbit dd.: Rusu, inginer; A. Muth, mare 
proprietar; Goga; V. Crrţo; Negru ţiu, inginer 
şi plugarul Sâmbotin din Bis. Într'o sală alătu
rată era expoziţia de grâu, iar în curtea liceului 
expoziţia de unelte. S'au împărţit premii în bani, 
diplome şi medalii de aur, argint şi bronz. 

R ă m â n l â n g ă Sf. P ă r i n t e . Elveţia, 
precum se ştie, a mobilizat şi ea. Garda Ponti
ficală fiind compusă din Elveţieni, urma să 
plece şi aceaştia sub arme, în patria lor. Gu 
vernui elveţien a înştiinţat însă Sf. Scaun câ 
toţi membrii Gardei Elveţiene Pontificale sunt 
lăsaţi să rămână şi pe mai departe la postu! 
lor pe lângă Sf. Pir inte . — De notat câ c pri
mul caz că se face o astfel de excepţie. Şi 
iarăşi, e pentru prima dată că se prezintă o 
astfel de situaţie de când Vaticanul e stat in
dependent. 

O n o u ă p i a t r ă d e t e m e l i e . In 5 No-
etnbr e c. s'a pus piatra de temelie a nonei 
biserici din Bicazul Ardelean, în cadre s lrbă-
bătoreşti şi în prezenţa unei mulţimi de peste 
2000 persoane, din loc şi din parohiile înveci-

| nate Bicaz—Chei, Valea Bradului şi Telec, în 
frunte cu păstorii lor sufleteşti. Dela capela de 
până acum s'a mers, după sf. liturghie, într'o 
procesiune impozantă, la Jocul nouei biserici, 
unde pir . E. Arieşanu, protopop, a slujit s f i n 
ţirea apei în sobor de preoţi şi a binecuvântat 
piatra de temelie. Au vorbit cu acest prilej 
preotul local, apoi păr. protopop şi d. prefect 
judeţean Colonel Iosif Drimba, după care a 
urmat o defilare impresionantă. La conferinţa 
administrativă ce s'a ţinut după aceea, d. pre
fect a anunţat că se va da gratuit săracilor şi 
familiilor celor concentraţi un vagon de po

rumb şi a dăruit 9000 lei p e n t r n 

nrşti. D-na văduvă Augusta G^i*?* H 
căreia a avut loc masa comună ' 
dânsa 2C00 lei bisericei locale. - J r 

TiS>eg?*fia $«Ri»aa?BÍiBj ?«©iogfc p>«8fc„ Blaj 

zeu înainte 1 Dela duc. U "cti!iţ, 
P r e o t c a r e n u ş t i e c e . i f p . 

minecă, în 17 Srpt. a. c , preotul p 0 ! 0 p D ' 
pintU slujia sf. liturghie în catedrala îf 
din Varşovia. In decursul sf. slujbe '. Io,I> 
buşmană a nimerit coperişul catedralei f ' 
una din cele mai frumoase clădiri ale F 
centrale, cum notează „Catholic Times* 2?°^ 
39). Coperişul a luat foc şi plafonul 
descărcând o adevărată ploaie de lemriSrie^ 
prinsă peste credincioşii cuprinşi de ' 
Singur preotul 

v'Şder̂  

«i. 

păr. K e p i n s k i - a r f ^ 
tulburat la altar şi a continuat sf. liturgic 
Faptul e adeverit de Em. Sa Cardinalul Hi"! 
primatele Poloniei. , " 

+ N i c o l a e A v r a m , protopop ?i , t l i 

diacon onorar în pensiune, şi memorandist m 
înfricat la vremea sa, a trecut la cele v e ^ 
în 13 Noemvrie c. Ia Copslnic-Minăştar, | a 

anul 83 sl vieţii şi 57 al preoţiei sale cinste 
şi trudite. H petrece la groapă veneraţia ol», 
ştească. — In veci pomenirea lui! 

L I B R Ă R I A A N C A — CLU1 
d i n s t i e l ă - e r i s t a l , î n d i f e r i t e form* 
p e n t r u b i s e r i c i l e n o a s t r e d e l a s a " ' 

Tot aici gS-.<ţi S f e ş n i c e pentru iM|f» 
toate mărimile cn 1—3 braţ*-, c r u c i de perete 
şl ca talpă din lemn, metal, nichel şl argintit» 
orice mărime; B e r e t e din Klott; Colaro ol 
preoţi. B r â e , (clsgulum) pt. teologi, preoţi *' 
protopopi, în diferite lăţimi şi colori, din miti« 
s«n lână. Se mal află: P o t i r e , Clborlurfc 
C ă d e l n i ţ e , C h i v o t , acrite şi argintate. CI* 
p o ţ e l e pentru altar ca 1—4 clopotele. "npJ|" 
m u l C r u c i i " (Calvaria) 14 bac. Iro»B« d l 

hârtie fine colorate în diferite mărimi. 
Mare depozit de O r n a t e ş i P r a p

 § 

gata, în diferite» -olori, cu pretori reda» ' , c o a " „ 
de hârtie şi p i c u r i . Tot solul de rerhlzit'. 
primate, Cărţi de rugăciuni şi bisericeşti,^* 
dalioane, rozare şi steaguri pentru Reoaioa 
Mariane. Teatre şi Monoloage poporale «' »CJ 
Isre. „ D r u m u l C r u c i i " avem gata toraBia

de 

iu lemo de-.«re|ar cu cruce şi inscripţle 
120 X 75 cm. rama, iar 75 X 5* c f f l ' , C , ° T j ! 
pictate artistic în oleu. Lucrare artU« c f l 

toate cele 14 bucăţi costă 35:000 Lei. 
_ Cereţi catalogul detailat şi ilustra»' 


